

科学家声討胡風反革命集團

中國科學院學部成立大會在6月10日舉行了批判資產階級唯心主義思想、聲討胡風反革命集團的座談會。參加學部成立大會的全國著名學者極為憤慨地揭露了胡風反革命集團的陰謀罪行，集中地批判了資產階級唯心主義，同時也檢查了自己的政治警惕性不高的缺點，並一致通過了“中國科學院學部成立大會關於建議依法嚴懲胡風反革命集團的決議”。

科學家們對胡風反革命集團的罪惡活動是極為憤怒的，會上揭發了胡風反革命分子用卑鄙手段鑽進革命隊伍進行發展秘密組織、毒害青年、盜竊機密、尋找“缺口”、挑撥離間、從思想上組織上來瓦解革命隊伍的各種反革命活動。語言學家陳望道、數學家蘇步青詳細地揭發了復旦大學胡風分子賈植芳是個不學無術、生活糜費、在教師中聲望很低的偽學者，他以修改文章並介紹發表的手法來“爭取人”、“聯絡人”，積極發展秘密組織，唆使青年打擊進步教授與黨團員，並利用批判胡適思想的學習會來大肆攻擊某些教授與“文藝報”，企圖歪曲黨的政策，破壞團結和破壞文教事業。語言學家鄭奠揭發，在解放後，胡風、方然、阿壠、呂熒等反動分子就先後托人說項，企圖打入浙江大學“開闢陣地”，他們這個反革命目的未遂後，方然鑽進了浙江文聯的領導機關，飛揚跋扈，不可一世，接着又把冀汎也拉進去並積極發展秘密組織。化學家楊石先憤怒地揭發了胡風、阿壠、魯藜、蘆甸等反革命分子在解放後到天津無恥地吹噓“追隨革命”、“繼承魯迅”等謬謠，混入南開大學，大量散佈反動言論，毒害青年的種種陰謀活動。經濟學家王亞南還揭露了反革命分子胡風早在抗日戰爭時期即與國民黨首腦分子張道藩有聯繫，並企圖通過張道藩與反動特務頭子陳立夫發生聯繫的事實，說明胡風的反革命活動不是偶然的，而是一貫的。

在揭發胡風反革命集團的罪惡活動的同時，科學家十分痛恨地唾棄了胡風反革命集團污蔑

黨、污蔑人民的種種謠言。土木工程學家張維指出：胡風集團是徹頭徹尾反革命的，胡風分子說“這個社會秩序，我憎恨”，他們“幾乎恨一切人”，這些惡毒的言論充分說明了他們是和我們不能兩立的敵人。物理學家余瑞璜指出，胡風早在解放前即把黨員幹部稱為“馬褂”、“老爺”、“官們”等等，把人民衷心擁護的毛主席的著作污蔑為“圖騰”，證明他們早已堅決地站在反革命的立場。歷史學家向達說，胡風集團不僅污蔑黨、污蔑革命，他們對於魯迅、聞一多和其他進步民主人士的仇恨，與國民黨一般無二，他們的這些反動政治言論，十足說明了他們是國民黨匪幫的代言人。

科學家在討論中都警惕地注意到胡風反革命集團採取的極為陰險的兩面派手法。物理學家彭桓武、動物學家劉承釗、農學家陳鳳桐、化學工程學家張大煜、建築學家劉敦楨、歷史學家翦伯贊、經濟學家沈志遠等許多科學家都分析了胡風反革命集團偽裝好人、偽裝進步，表面一套、內裏一套，假馬克思列寧主義之名，行反革命活動之實等等極端毒辣險惡的手段。土木工程學家茅以昇、化學家李方訓等許多科學家十分憤慨地指出：胡風及其反革命集團根本不是什麼具有“小資產階級的革命性和立場”的知識分子，他們是以反革命階級的那一套欺騙手法混進革命知識分子的隊伍裏的敗類，我們決不能受他們的欺瞞。科學家們並一致認為，必須徹底揭發這些欺騙伎倆，堅決向胡風集團及其他一切暗藏的反革命分子進行無情的鬥爭，向人民羣衆揭露反革命兩面派陰謀手法，以肅清一切反革命分子。

在座談會上科學家們對胡風集團的反革命本質也作了全面深入的討論。化學家吳學周、醫學家黃家騏、昆蟲學家楊惟義、化學工程學家侯德榜、機械工程學家張德慶、哲學家馮友蘭、語言學家王力等許多科學家在發言中都一致指出：各方面揭露的材料以及胡風自己招出的反社會主義

的綱領，已經無可辯駁地証實了胡風集團是一個有歷史、有組織、有綱領、有策略、有立場和有背景的徹頭徹尾的反革命集團；胡風及其集團，不僅在言論上，而且是在行動上進行着瓦解革命隊伍與革命組織、顛覆人民政權的卑鄙的反革命勾當；胡風及其集團，是中國人民、中國革命極兇惡、極陰險的階級敵人。大家一致認為：反對胡風反革命集團及其他一切暗藏的反革命分子的鬥爭，不僅是文藝界的事情，而且是全國人民和全體科學工作者的事情，我們必須行動起來，投入這場嚴重的階級鬥爭中去。

在座談過程中，許多科學家也認真地指出：由於過去對政治問題關心不夠，對革命理論的學習注意不夠，對階級鬥爭的複雜性和尖銳性認識不足，以及批評與自我批評尚未形成習慣，政治警惕性是不高的，政治嗅覺是遲鈍的，對於胡風集團的反革命本質認識也是較晚的。科學家們認為，這次胡風反革命集團的揭露與粉碎，是中國人民革命鬥爭的巨大勝利，必須從這個重大事件中吸取經驗教訓，以提高覺悟，清醒頭腦，加強警惕，增強政治銳敏性，開展批評與自我批評，努力服務於我們祖國的社會主義建設事業。

討論會上科學家都深刻体会到“唯心主義者不一定是反革命，而反革命分子一定是唯心主義者”這句話的重要意義，集中地討論了學習馬克思列寧主義哲學——辯証唯物主義與繼續進行思想改造的重要性。

哲學社會科學部的許多學者在發言中都指出：胡風反革命集團所持有的反革命理論武器就是資產階級的唯心主義世界觀，被胡風所“爭取”、“聯絡”的人是唯心主義思想發展的必然結果。科學家們認為：我國過渡時期的階級鬥爭是日益複雜而尖銳的，而其主要形式之一，就是反動的唯心

主義思想和馬克思列寧主義思想的鬥爭，因之，學習並宣傳辯証唯物主義世界觀，繼續深入批判資產階級唯心主義思想，乃是識別敵我、分清真偽、加強政治抗毒素、剷除反革命思想根源的重要工作，亦是哲學社會科學部方面科學工作者今後的重要任務。

自然科學各學部的學者也以切身的體會討論了學習辯証唯物主義和繼續改造思想的必要性和重要性。數學家王湘浩、物理學家錢偉長、化學家黃子卿、海洋生物學家童第周、植物學家張景鍼、心理學家潘菽、地質學家樂森璣、建築學家楊廷寶、機械工程學家雷天覺等許多科學家都指出：雖然自然科學家常常是自發的唯物主義者，但並不等於說自然科學家都是唯物主義者，科學家必須成為自覺的唯物主義者，這樣才能從科學上，政治上識別那些偽科學、反科學的東西。討論中，科學家們都認識到反動的資產階級唯心主義世界觀及種種唯心主義的學說的危害性是很大的，它們已使我國建設事業遭受了許多損失，會上列舉了：歧視祖國勞動人民經驗，主張限制消滅中醫中藥的王斌錯誤思想，使中醫的發展一度受到嚴重的阻礙；某些水利工程忽視基礎資料，盲目施工造成巨大浪費；建築學中的形式主義和復古主義，造成嚴重的浪費；生物學中反動的摩爾根主義和微耳和主義的影響還存在著，一定程度上阻滯了我國生物科學的發展。

全體出席中國科學院學部成立大會的科學家在熱烈地座談批判唯心主義思想、聲討胡風反革命集團後，一致通過了“關於建議依法嚴懲胡風反革命集團的決議”，並一致表示要更加緊密地團結在中國共產黨的周圍，為揭露和粉碎胡風反革命集團及其他一切暗藏的反革命分子，為建設我們社會主義的偉大祖國而堅決鬥爭。

（李海）